

我们都是追梦人



2019河南两会特别报道【两会声音】

省政协委员张朝祥：

建议全面放开生育 建立生育补贴机制



2018年刚刚过去，据相关媒体报道，2018年全国出生人口显著下降，这是全面二孩政策实施后，出生人口连续两年下降。由于育龄妇女人数持续减少以及人们的生育意愿普遍低迷等原因，预计未来几年我国出生人口将会持续减少。在此次省“两会”上，河南省政协委员张朝祥在接受记者采访时，便建议全面放开生育。

□东方今报·猛犸新闻记者
米方杰/文图

全面放开二孩后 并未迎来新生儿出生高峰

“国家全面放开二孩之初，相关部门曾预测2018年将是新生儿出生高峰，如今，2018年已过去，不仅没有迎来所谓的出生高峰。相反，2018年全国出生人口显著下降。”张朝祥表示，2013年，国家实施“单独二

孩”政策。2016年，实施“全面二孩”政策。从“单独二孩”到“全面二孩”放开，中国的生育情况并未达到预期。

张朝祥介绍说，作为人口大省的河南，2017年全年出生人口总数为140.13万，

比2016年减少2.48万。由此看出，2016年开始实行的全面二孩政策并未改变出生人口下降态势。“中国曾以人口大国而闻名，改革开放40年来，我们坐拥人口红利带来的优势，实现了前所未有的快速发展。但随着

社会的不断变革，目前‘住房、教育、医疗’新的三座大山给人们的生存压力逐年加大，人们的生活成本也越来越高，面对这些重负，生不起、不敢生、生了养不起，逐步成了适育人群心中的阴影”。

建议加大公立幼儿园建设力度 解决“入托难”

在张朝祥看来，要解决人口危机，早已不是放开计划生育那么简单了。放开生育只是打开了一道门，要想彻底地让人想生、敢生、生而养得起。就只能从减轻生孩

子的后顾之忧下手。对此，张朝祥建议加大公立幼儿园的建设力度，解决入托难的问题。“1997—2017年，中国公立幼儿园在读人数比例从95%降

至44%。公立幼儿园的供给大幅度下降，是直接原因”。张朝祥表示，许多家庭被迫选择价格昂贵的私立幼儿园，私立幼儿园收费就水涨船高，最终导致了学前教育

费用的高昂。在其看来，政府加大了公立幼儿园的建设，解决了学前教育的难题，解决了学前教育费用高昂的问题，就是解决了生孩子后的一项重要后顾之忧。

建议全面放开生育或为全面放开生育做好前期调研

同时，张朝祥建议政府应该加大保障型住房的供给。他表示，统计数字显示：2004—2017年，房贷收入比从17%增至44%。1998年房改以来，房价总体保持大幅度的上涨，这种上涨远比收入的涨幅要大得多，给家庭抚养孩子和子女结婚购房带来了巨大压力。而保障型

住房的普及可以缓解适育家庭这方面的压力，从而缓解人口出生率下降的趋势。

“建议考虑全面放开生育或为全面放开生育做好前期调研。”张朝祥表示，面对人口下降趋势严重，老龄化加剧严重的问题，适育人群考虑的是家庭经济负担太重，养孩子太费精力，孩子出生无人看护

等自身切实困难。全面放开，原本不想生的还是不会生，但一些想生三孩的能生，将会是一种出生率弥补。

“如果不从减轻育儿成本的角度出发，不从减轻家庭负担出发，不从解决适育家庭的后顾之忧出发，即使全国性的推广二胎生育奖励或者全部放开生育，也终究

是治标不治本。”张朝祥建议，解决低生育率问题，政府应建立一套完整的生育补贴机制，可以涵盖生育休假保障、经济补贴、女性生育后就业支持、托幼服务等方面。政府应该做好调研，对我国现有的生育保障机制做一个全面梳理整合，应对目前人口出生率下降的趋势。

省政协委员周爱荣：

培养新型职业农民 要重点关注对农村初中毕业生的培训



□东方今报·猛犸新闻记者
张静/文 邱琦/图

培养新型职业农民，是推进乡村振兴的重要人才支撑。省政协委员、黄河水利职

业技术学院商务与管理学院院长周爱荣建议，在对新型职业农民的培养中，重点关注初中毕业后不再继续读书的学生。

“国家对农村义务教育进行了大量的投资和政策扶持，农村义务教育阶段的人学率持续走高。但是，新形势下又出现了新的问题，很多成绩不佳、家庭经济不太富裕的农村学生初中毕业后不再继续读书。”周爱荣注意到，由义务教育阶段向高中、中职阶段的过渡中，很多农村初中毕业生或者因为经济原因或者因为不

了解政策，放弃继续读书。“这些人既不会也不愿干农活，外出打工年龄不够、又没有什么技能，又不像他们的父辈一样能吃苦、肯下力。他们大多游手好闲、终日留恋网吧，与家人会产生矛盾，有的甚至对社会也会造成危害。”因此，她建议，在新型职业农民培训中，要重点关注这一群体，对他们进行有针对性的职业技能培训。

她建议，可以由政府对农村初中毕业生进行摸底排查、建档立卡，详细掌握这些人的基本情况。“愿意上学的孩子可以

送到县级职业学校就读，不愿意继续上学的孩子，可以对他们进行有针对性的职业技能培训。”

在对这些人进行职业技能培训时，她建议要确定有针对性、实用性的培训内容。“根据青少年的特点和兴趣爱好，因势利导，制定培训方案，确定培训内容。”她举例说，比如，针对农村失学青年对电脑和网购的兴趣，可以进行电商专业技能培训，开设固定的培训班，并指导他们进行网店的实际运营，直到网店开设成功，并能将本地农产品上行输出取得效益，才算培训合格，为成绩合格者颁发技能证书和新兴职业农民认证。“这样让他们有获得感和荣誉感，可以提高他们学习的积极性，更重要的是提高了他们的电商运营能力，使他们真正掌握一技之长，从根本上为农村培养一支具有电商技术技能的人才队伍。”

同时，她建议，对参加职业技能培训成绩较好的青少年，政府可以给予创业方面的资金支持和政策支持，帮助他们成为真正的新兴职业农民，在其所在区域内起到示范带动效应。

省政协委员马建军：

慢病管理要常态化、制度化 纳入有关部门的考核指标



□东方今报·猛犸新闻记者
董彩红/文 邱琦/图

目前我国疾病谱从以传染性疾病为主加速转向以高血压、糖尿病、脑卒中等慢性非传染性疾病为主。关于如何进行慢病管理，控制慢病发展态势，河南省政协委员、河南省脑血管病医院副院长马建军有自己的看法和建议。

马建军说，首先应该建立

“医院—社区—家庭”慢病管理模式。目前我国80%的医疗卫生资源集中在城市，其中80%集中在大中型医院，呈“倒三角”的资源结构，医疗卫生服务需求大部分在基层，呈“正三角”的需求结构。医疗资源的“倒三角”与医疗需求的“正三角”导致慢病管理效果不尽如人意等问题，因此应积极推进“医院—社区—家庭”三位一体共同管理慢性疾病，在

纵向整合医疗资源基础上，重新定位医院、社区和家庭在慢病管理的不同角色功能，对患慢病病人实施全员、全程、全面的管理，才能使分级诊疗的新医改政策落实到位。

“慢病管理纳入有关部门的考核指标。”马建军说，建立慢病管理制度，设立部门专人负责慢病管理工作，掌握辖区重点慢病患病情况并建立电

子档案信息。动态掌握辖区内慢病患者档案建立情况、随访情况和病人规范化治疗情况。建立辖区慢病防治网络，制定计划并落实。对高危人群和重点慢病定期筛查，抽样了解疾病发展趋势。联系举办慢性病防治知识讲座，发放宣传材料。依据区域化管理慢病发展趋势制定考核指标，让慢病管理常态化、制度化。